

# ЗАРЮ НАМ ЛЕНИН ВОЗВЕСТИЛ, ПОБЕДЫ ОКТЯБРЯ ТВОРЕН



Великая Октябрьская социалистическая революция — первый победоносный акт мировой социалистической революции. Она коренным образом изменила политический и социально-экономический облик крупнейшей державы, подняла международное освободительное движение на новый, более высокий уровень, «сказала всему миру, — говорил Ленин, — пути к социализму и показала буржуазии, что близится конец ее торжества» (т. 37, стр. 30). Началась новая глава всемирной истории.

(ИЗ ТЕЗИСОВ ЦК КПСС «К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВЛАДИМИРА ИЛЬЧА ЛЕНИНА»).

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Вечерний ТАШКЕНТ

ОРГАН ТАШКЕНТСКОГО ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА И ТАШГОРСОВЕТА

№ 46 (1114).  
ВТОРНИК.  
24 ФЕВРАЛЯ 1970 г.  
Год издания 5-й.  
Цена 2 коп.

### С Лениным в сердце

Ленин и Октябрь. Они сыграли выдающуюся роль в судьбах человечества.

В нашем городе есть Ленинский и Октябрьский районы. О том, как труженицы Ленинского района встречают юбилей юбиляра, о тех, кто с честью выполняет его заветы, мы рассказали в специальном номере газеты за 10 февраля нынешнего года.

Сегодня номер посвящается труженикам Октябрьского района, тому, что дали Ленин и Октябрь каждой семье, живущей в нашем городе, как изменились облик района, весь уклад жизни его жителей.

### ЗНАМЯ НАШИХ ПОБЕД

Был старый мир — весь прах и тлен.  
Неправды и насилием жил.  
Могучий ветер перемен  
Все смел и воздух оживил.  
Нам бурю Ленин возвестил.  
За правду пламенный борец.  
Свободы семья он взрастил  
И счастье заложил дворец.  
Но как мне Ленина воспеть,  
Где взять мне голос соловья,  
Как бурная река, вскипеть  
Сумеет ли душа моя!  
Да, имя Ленина в сердцах  
Навеки запечатлено,  
Нам в плоть и кровь вошли давно.  
Да, Ленин — счастье всех земли,  
Гордится Ленинским народом.  
За них, за партии мы шли —  
И нас к победам путь ведет.

Гроза обрушилась на мир —

И сотрясалася земля...

Устон мрака подломив,

Взошла Октябрьская заря,

Светлов всех зорь, она на та,

Что расцветает — и сгорит,

В ней человечество мечта,

Венами жаждущего зари!

Зарю нам Ленин возвестил,

Победы Октября ворец,

Свободы семья он взрастил

И счастье заложил дворец.

Он светом озарил умы

И смелостью зажег сордца,

Ему доверились все мы

И в нем увидели отца,

Стал Ленин знаменем в борьбе,

Великий знаменем побед,

И в мира непростой судьбе

Он навсегда оставил след.

Да, Ленин — счастье всех земли,

Гордится Ленинским народом.

За них, за партии мы шли —

И нас к победам путь ведет.

Ленин — есть!

Страна, Земля, весь род людской

В нем видят разум свой и честь.

МАВЛЯН ИКРАМ.

### ЧЕТЫРНАДЦАТЬ МИЛЛИОНОВ ЗРИТЕЛЕЙ

побывало во Дворце искусств за пять лет со дня его открытия. Двери этого красивого здания Ташкента распахнулись 20 ноября 1964 года.

Здесь проходил первый международный

кинофестиваль стран Азии и Африки, в котором приняли участие представители 50 стран. Коллектив дворца успешно выполняет план по всем показателям.

### РАЗВИВАЕТСЯ ОБЩЕСТВЕННОЕ ПИТАНИЕ

300 столовых и буфетов насчитывается в работников. Работники треста ресто- рантов обслуживают свыше 60 тысяч учащихся школ, около 50 тысяч студентов институтов и техникумов, лей больше, чем предусмотрено планом.

Заказам для Ульяновска и Чарванско моря, а пока в урочище Чимган, расположены зона отдыха тружеников завода, Жилые дома и быт для администраторов. Коллектив предприятия стремится досрочно выполнить весь заказ ульяновских тружеников.

И на Чарванском, и на Черном... На берегу будущего

Чарванско моря, а пока в урочище Чимган, расположены зона отдыха тружеников завода, Жилые дома и быт для администраторов. Коллектив предприятия стремится досрочно выполнить весь заказ ульяновских тружеников.

Задача для Ульяновска и Чарванско моря, а пока в урочище Чимган, расположены зона отдыха тружеников завода, Жилые дома и быт для администраторов. Коллектив предприятия стремится досрочно выполнить весь заказ ульяновских тружеников.

На берегу будущего

### Ордена Трудового Красного Знамени сред- няя школа № 24. В

центре привлекают внимание портрет В. И. Ленина. А в книжных шкафах заботливо разложены произведения, рассказывающие о жизни и деятельности великого воина революции.

Много в залах альбомов и макетов, посвященных различным темам. С наименем днем ленинских уголков пополняются новыми экспонатами, сделанными умелыми руками школьников.

На снимке: у манеты старой педагог, отличник народного образования К. Ганиева и учащиеся школы.

Фото Р. Альбекова.

### НА СТАНИЦАХ ТРЕХ ГАЗЕТ

Под заголовком «Партийная общность управлений отраслью» публикуется отчет с собрания коммунистов Министерства пищевой промышленности Узбекской ССР.

♦ 23 февраля в Ташкенте, в театре имени А. Навои, состоялось торжественное собрание, посвященное 52-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. Собрание открыто председатель Ташкентского горисполкома Х. А. Асамов. С докладом выступил начальник штаба Краснознаменного Туркестанского военного округа генерал-лейтенант А. М. Зварцев.

## Ленин Время и мы



Янош КАДАР,  
Первый секретарь Центрального  
Комитета Венгерской  
социалистической рабочей партии

отвечает на юбилейную анкету «Правды Востока»

Что считаете наиболее действенным  
для утверждения ленинского стиля в  
работе?

Ленинский стиль в работе, — это прежде всего: подходить к анализу и формированию действительности с марксистской идеистикой, с научной основательностью и критически. Принципиальная твердость всегда должна сопровождаться необходимой гибкостью: в признании средств и методов, чтобы партия и массы были монолитны едины, чтобы мы постоянно шли вперед и выше.

Как часто Вам приходится обращаться к трудам В. И. Ленина (конкретно — к каким и по какому поводу)?

В связи с любым сложным вопросом я стремлюсь освежить в памяти ленинскую мысль, чтобы понять ее и последовать ей, ибо, по моему глубокому убеждению, ни один коммунист-революционер, ни одна коммунистическая и рабочая партия не могут в своем обществе утверждаться без учения Ленина.

Венгерские коммунисты являются ленинцами с самого основания своей партии вот уже более половины столетия. Уже в 1919 году наши предшественники, сражавшиеся за первую в Европе диктатуру пролетариата, в которых принимали участие и наши партия, а также те горячеславные мероприятия, которые в большом числе будут проводить в Узбекской Народной Республике,

и в которых мы будем участвовать, чтобы они были монолитны едины, чтобы мы постоянно шли вперед и выше.

Какие черты характера Ильи Бас особенно привлекают? В чем Вы сегодня видите их наибольшее проявление?

Особое величие Ленина в том, что он един в себе все отличительные качества

В чем, по-Вашему, полнее и ярче всего проявляется торжество дела Ленина в нашей жизни и, в частности, в Узбекистане?

В нашем столетии путеводной звездой народа в их борьбе за прогресс, за свободу, за мир, за социализм и коммунизм являются идеи, дело Ленина. Это находят свое выражение прежде всего в существовании Советского Союза, образовании 14 социалистических стран, в том, что народы этих стран свергли систему капитализма и создали, строят спасительной для них, обреченный на провал, антинародной войны на Востоке, продолжают агрессию на Ближнем Востоке, ведут политику реваншизма; перспективы же более счастливого будущего, единственный выход для человечества указывают и обеспечивают международные силы социализма.

К жизненной силе ленинских идей находят свое выражение и в том, что сейчас, вступая в семидесятые годы двадцатого столетия, силы социализма все больше становятся определяющими факторами международной обстановки. Империалисты погрязли в болоте беспроспективной для них, обреченной на провал, антинародной войны на Востоке, продолжают агрессию на Ближнем Востоке, ведут политику реваншизма; перспективы же более счастливого будущего, единственный выход для человечества указывают и обеспечивают международные силы социализма.

Народы Советского Союза, дальше других, ушли вперед в осуществлении ленинских идей, в строительстве социалистического общества и уже штурмуют вершины коммунизма. За прошедшее десятилетие связи между венгерским и узбекским народами отрицательным образом углубились, так что мы и непосредственно можем наблюдать за развитием дружественного узбекского народа. Древняя земля Узбекистана стала родиной народа, свободно живущего и развивающегося в великой семье советских народов.

Какое содержание Вы лично вкладываете в девиз советских людей — работать и жить по-ленински?

Работать и жить по-ленински — значит действовать по руслу коллектива, наращиванию мощи общества, служить коммунистической революции, делу прогресса. Ленинский дух проявляется и в том, что в советских людях

наши поколения являются ленинцами, когда ему предстоит решать большие задачи, тогда всегда обращается к Ленину. В трудные пятидесятые годы, позже и сейчас нам помогали его идеи, его заветы. Мы восстановили ленинские нормы, в этом — источник успехов, достигнутых венгерскими коммунистами за последние годы.

Какие черты характера Ильи Бас особенно привлекают? В чем Вы сегодня видите их наибольшее проявление?

Особое величие Ленина в том, что он един в себе все отличительные качества

(«Правда Востока» за 22 февраля).



## Бессмертие героев

ИХ ИМЕНАМИ  
НАЗВАНЫ УЛИЦЫ

**И МЕНЕМ САБИРА РАХИМОВА** названы улица и кинотеатр. Первый узбекский генерал С. Рахимов родился в Ташкенте в 1902 году. Еще в раним детстве он остался сиротой. Мальчишкой мечтал Сабир стать красным командиром. И становился им, участвует в разгроме басмаческих банд.

В 1936 году его награждают орденом Красной Звезды. С первых дней войны Рахимов на фронте. Участвует в боях под Ростовом и у подножия Кавказских гор. Продолжает трудовые дорогами быть по Кубани, Донбассу, Белоруссии. А затем, в 1943 году, Сабир Рахимов назначается командиром 37-й гвардейской стрелковой дивизии. После окончания учебы в военной академии ему присваивается звание генерала.

Первый узбекский генерал был награжден орденом Суворова второй степени, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и несколькими медалями.

Генерал Сабир Рахимов геройски погиб 15 марта 1945 года в боях за Данциг. В честь 20-й годовщины со дня разгрома немецко-фашистских войск Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 мая 1962 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.

ОДНА из улиц в Октябрьском районе носит имя АЧИЛА БАВАДЖАНОВА (1862–1932).

Ачил Кенжабаевич Баба-



время нашествия немецко-фашистских войск. Это пример настоящего патриотизма советских людей, воспитанных на идеях ленинизма.

В те трудные годы войны пример Шамахмудовых показали многие узбекские семьи и взяли на воспитание оставшихся без дома и приюта детей самых различных национальностей. Аниципативно Шамахмудовых стала известна не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами.

Шахмуд-ота и Бахри-опа всех детей носили, как деть из них имеет свою семью, свой дом. Славный сын народа Шахмуд-ота скончался в августе прошлого года.

Вот уже несколько лет бывшая улица Джарарык Октябрьского района носит имя Шамахмудовых.

НА СНИМКАХ: памятники М. И. Калинину и Ю. Ахунбабаеву.

В МАЕ 1918 года В. И. Ленин подписал декрет об оросительных работах в Туркестане, в котором основным объектом была Голодная степь. Работы здесь велись и ведутся много лет.

Проектирование развития орошения новых 300 тысяч гектаров, в соответствии с постановлениями партии и правительства 1956 и 1958 годов, было поручено нашему институту «Средазги́рводхлопок», являющемуся генеральным проектировщиком.

Работа эта ведется комплексно. Наш институт привлекает к ней специализированные институты — республиканские и союзные, поддерживают контакты с научно-исследовательскими институтами и специальными конструкторскими бюро. С 1957 года были развернуты строительные работы и монтируются крупномасштаба по освоению при участии «Головодострои» и «Глазерспредази́рводхлопок» и при непосредственной помощи партийных и советских организаций рабочих республики.

Широкие размахи строительных работ способствовали созданию специальной базы строительной индустрии, а также предприятий по производству строительных материалов, изделий и ремонту машин в Бекабаде, Янгере, Хавасте, Джизаке. Все это позволило построить усовершенствованную оросительную систему, основанную в мелиоративном отношении, позво-

ляющую механизировать процесс полива и сельхозработ, поднять производительность труда.

Осуществлено строительство и благоустройство сельскохозяйственных поселков, где создаются необходимые бытовые культурные условия для рабочих и служащих.

Нас, проектировщиками, Голодная степь интересовала как большая производственная площадка, где ведутся большие экспериментальные работы по подбору наилучших конструкций дренажа, оросительной сети, уточнению методов расчета дренажных систем, разработка способов и технологий производства гидромелиоративных работ и соответствующих машин для этих целей, использование местных строительных материалов.

В результате использования достижений отечественной и зарубежной науки и практики представилось возможным внедрить новые конструкции оросительных систем, новые строительные машины и новую технологию производства работ. Это значительно подняло коэффициент полезного действия оросительной сети, создало совершенную гидромелиоративную систему для обеспечения мелиорации засоленных земель, ускорило строительство и снизило трудовые затраты на производство

предыдущих лет, задачи, стоявшие

перед нашими инженерами.

Наши конструкторы готовы к решению проблем создания новых ирригационных машин. В минувшем году мы в основном закончили работу над пятью новыми машинами и механизмами, которые внесут большой вклад в развитие народного хозяйства Узбекистана и других республик, прошествовавшего земледелия. Закончены испытания нового дренажного оборудования марки «ЭД-3.0», который создан нашим коллективом для больших работ, проводимых институтом САНИИРИ и «Головодостроем» — результат совместной и плодотворной работы со строителями, освоившими Голодной степи.

Дренажный блок — это значительно более совершенной машины, чем все ранее применявшиеся на строительстве горизонтального дренажа в зоне орошения. Пять дренажных машин работают на землях Голодной степи, и еще три будут изготовлены до конца года.

Объединенный научно-технический совет «Союзсельхозтехники» и Минводхоза СССР принял решение начать производство этой машины. Теперь дело за промышленностью.

В этом году мы закончили работу над другой машиной марки «ПДТ-125».

Машина «ПДТ-125» [промывщик почвы] — это машина для освоения и эксплуатации земель под рис, развитием и совершенствованием машин для механизации полива и строительства дренажа в тяжелых условиях оплавляющих грунтов и т. д.

В 1970 году, когда отмечается 100-летие со дня рождения основателя нашего государства Владимира Ильинича Ленина, коллектив ГСКБ приложит все усилия, чтобы дать народному хозяйству еще более совершенные ирригационные машины.

В. ВЕСМАНОВ,  
начальник ГСКБ по ирригации.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПАМЯТНИКА М. И. КАЛИНИНУ



Фото Р. Альметова.

## ДЛЯ БЛАГА НАРОДА

## ОТ НЕГРАМОТНОСТИ К ВСЕОБЩЕМУ СРЕДНЕМУ ОБРАЗОВАНИЮ

Население старого города было поголовно неграмотным. Советская власть широко расширяла двери школ для лиц местной национальности. В наши дни речь уже идет о всеобщем обязательном среднем образовании.

Только за последние 5–6 лет в районе построено и введено в эксплуатацию 24 новых типовых школьных здания по 364 и 1.100 ученических мест.

Переход ко всеобщему обязательному обучению обязывает районные партийно-советские организации перестроить структуру существующих школ. Многие восемьдесятые школы постепенно по мере создания им необходимой материальной базы, реорганизо-

вались в десятилетки. В 1968 году 88 процентов, а в 1969 году 92 процента общего числа выпускников VIII классов поступили в IX классы средних школ. Особое внимание уделяется работе вечерних школ рабочей молодежи. Сейчас в районе функционируют 11 вечерних школ, 4 из которых смешные.

С ростом школьной сети в районе растет и ее материальная база. Только в 1969 году вновь созданы 19 новых учебных кабинетов по химии, физике, биологии и другим предметам. В 1965 году имелись 136 учебных кабинетов, а теперь их 210, и 183 учебные мастерские, по обработке металла, дерева и изгото-

ванию швейных изделий. Широко входят в практику технические средства обучения. В школах района 53 компьютера, 21 телевизор, 70 матиков, шесть «советских» радиоузлов. Это повышает эффективность уроков.

Все это, безусловно, способствовало дальнейшему улучшению постановки учебной работы и работы по коммунистическому воспитанию учащихся. В минувшем учебном годуаждый четвертый ученик имел ликвидацию второгородничества.

Герой Социалистического труда Акилхан Шарафутдинов более полувека отдал обуче-

нию и воспитанию детей. Он — автор учебников для I—IX классов с узбекским языком обучения. В прославленной орденом Трудового Красного Знамени средней школе № 24, в 1968–69 учебном году добившейся полной успеваемости всех 1.800 учащихся, работает депутат Верховного Совета УзССР Музаффар Назаров. У нас 53 заслуженных учителя республики, 516 учителей-личностей «Отличников народного образования».

Общее число учителей, работающих в школах района, на 1 ноября 1969 года составило 2.925 человек. 83 процента имеют законченное высшее образование.

А. САНДАХМЕДОВ.

## От табака до передовой медицины

До революции в старом городе было три табачных, которые лечили заговорами и занятиями, и два фельдшерских медпункта. Роды при нимались на дому при участии знахарок. Дети и матери часто умирали от столбняка и других послеродовых инфекций.

Отсутствовало элементарное условие быта — очищенная вода. Все это вызывало заболевания трахомой, мальрией, пневмонией, оспой, дифтерией.

Советская власть в корне изменила медицинское обслуживание населения. Партия выдвинула профилактику как генеральное направление всей

системы медицины и здравоохранения, где оказывается всесторонняя, национализированная медицинская помощь, организованы диагностические и лечебные службы — рентгенкабинеты, лаборатории, физиотерапевтические кабинеты, кабинеты лечебной гигиеники.

Для обслугивания рабочих и служащих предприятий района открыто пять медико-санитарных частей и 17 здравпунктов, которые помимо оказания ежедневной необходимости медицинской помощи проводят углубленный медосмотр, с привлечением специалистов, для выявления ранних стадий различных заболеваний.

Для разрешения проблемных

вопросов медицины в районах созданы и работают три научно-исследовательских учреждения: институты рентгенологии и радиологии; микробиологии и вирусологии; охраны материнства и младенчества. В них работает более 100 профессоров, доцентов и научных сотрудников. Достижения науки применяются в практике наших лечебных учреждений.

И если средняя продолжительность жизни человека по сравнению с дореволюционным периодом увеличилась в два раза и достигает 70 лет, то задача медработников сделать ее еще более продолжительной.

С. МИРХОДАЕВ.

ДЛЯ БЛАГА НАРОДА

## ПО ДЕКРЕТУ ИЛЬИЧА

Ленин и Октябрь  
в вашей судьбе

ОТВЕЧАЮТ ЗНАТНЫЕ ЛЮДИ РАЙОНА

Валентина МОРГАНЮК  
(НАГРАЖДЕНА ОРДЕНОМ ЛЕНИНА)

С ИМЕНЕМ ВОЛК я взялась работать одновременно на двух. Вначале не все встречали это с одобрением. Живем мы в Ленинском районе. Мой муж работает на заводе электронной техники имени Ленина, награжденном орденом Ленина. Я избрана в Ленинском районе. Тогда я бригадир. В бригаде 4 телеграфистки, которые обслуживают 12 городов.

Мою специальность оценивают и дочь Светлану на одном аппарате, а та.

Акил ШАРАФУДДИНОВ

(ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА, ЗАСЛУЖЕННЫЙ УЧИТЕЛЬ УЗБЕКСКОЙ ССР)

В САМОЙ жизни — служение идеям и делу Ленина. Более полувека я посвятил развитию народного образования, пишу учебники для детей, в которых первые страницы посвящены Ильиничу.

У меня пять сыновей и одна дочь. Только Дильбар пошла по пути моего.

Рахима ДЖАЛИЛОВА

(НАГРАЖДЕНА ОРДЕНОМ ЛЕНИНА, ОГЛАВИЧНИК ЗДРАВООХРАНЕНИЯ)

О ТЕЦ мой был учится на 4-м чернорабочем курсе в текстильном институте, мать — домашняя хозяйка. Помню, что до 1931 года она носила фамилию Юлдуз — в спечечной, где изучала французский язык.

Мой муж — профессор, член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР, доктор биологических наук Мухамед Алиевич Султанов.

Наша семья, как миллионы других семей, в заслугу сына — медика и заслуженного врача, посыпалась на землю Октябрьской равнины.

Я горжусь, что живу в эпоху, озаренную идеями великого Ленина. Дильбар пошла по пути моего.

Сандумхатар говорит:

— Мы всем обязаны отцам, вечно будем помнить, что они для нас сделали. Я имею в виду своего отца и нашего общего отца всех народов — Великого Ленина.

Сандумхатар живет в механическом факультете политехнического института, а мать — в домашнем хозяйстве Майрамбека. Ее муж Сайдулла Латышов инженер-геодезист.

Сандумхатар учится на медицинском факультете политехнического института, где изучает французский язык. Мой муж — профессор, член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР, доктор биологических наук Мухамед Алиевич Султанов.

Наша семья, как миллионы других семей, в заслугу сына — медика и заслуженного врача, посыпалась на землю Октябрьской равнины.

Сандумхатар говорит:

— Женщины моего поколения еще носили паранджу, смотрели на мир из-под воюющей сетки. Моя дочь Салима только что родилась, и я счастлива.

Сандумхатар говорит:

— Женщины моего поколения еще носили паранджу, смотрели на мир из-под воюющей сетки. Моя дочь Салима только что родилась, и я счастлива.

Сандумхатар говорит:

— Женщины моего поколения еще носили паранджу, смотрели на мир из-под воюющей сетки. Моя дочь Салима только что родилась, и я счастлива.

Сандумхатар говорит:

— Женщины моего поколения еще носили паранджу, смотрели на мир из-под воюющей сетки. Моя дочь Салима только что родилась, и я счастлива.

Сандумхатар говорит:

— Женщины моего поколения еще носили паранджу, смотрели на мир из-под воюющей сетки. Моя дочь Салима только что родилась, и я счастлива.

Сандумхатар говорит:

— Женщины моего поколения еще носили паранджу, смотрели на мир из-под воюющей сетки. Моя дочь Салима только что родилась, и я счастлива.

Сандум

